

# 河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2021年11月30日 星期二 农历十月廿六 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7668 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

突出重点 创新形式 再掀学习宣传热潮

## 省司法厅省法宣办推进全省“宪法宣传周”工作

河北法制报 11月29日讯  
(记者 张世杰 通讯员 范博)  
今天,省司法厅、省法治宣传教育领导小组办公室召开了全省“宪法宣传周”工作推进会,认真贯彻落实全国“宪法宣传周”活动启动仪式精神,贯彻落实中央政法委秘书长陈一新对习近平法治思想专题辅导讲座精神和司法部部长、

全国普法办主任唐一军讲话要求,对全省“宪法宣传周”工作进行再动员、再部署。省司法厅党委书记冯韶慧出席会议并讲话,省司法厅长宋仁堂主持会议。

会议强调,要提高政治站位,切实增强学习宣传宪法的思想自觉、政治自觉、行动自觉,做到“四个结合”,确保党中央和省委省政府决策部署落地落实。要加强工作谋划,突出重点内容,牢牢把握宪法学习宣传的正确政治方向和舆论导向;把握重点对象,做好领导干部和青少年的宪法学习宣传工作;创新形式载体,统筹抓好疫情防控和宪法学习宣传工作。要强化组织领导,奋力开创宪法学习宣传实施新局面,着力压紧压实各

地各单位普法责任,加强考核推动。各地要按照“宪法宣传周”活动的安排,抓好落实,充分利用“宪法宣传周”活动的有利时机,再次在全省掀起宪法学习宣传的热潮。

会上,石家庄市、承德市、秦皇岛市、省委网信办分别就“宪法宣传周”活动安排作了汇报交流发言。

## 弘扬宪法精神 浓厚法治氛围 我省启动“宪法宣传周”活动

河北法制报 11月29日讯  
(记者 张世杰 通讯员 张夏)  
我省“宪法宣传周”活动于今日正式启动。“宪法宣传周”期间,我省将组织一系列丰富多彩的线上线下宣传活动,推动集中深入学习宣传宪法,积极营造浓厚的宪法法律宣传氛围,使宪法精神深入人心,以宪法精神凝心聚力。

据悉,今年12月4日是第八个国家宪法日,也将迎来第四个

“宪法宣传周”,此次活动主题为“以习近平法治思想为指引坚定不移走中国特色社会主义法治道路”,重点宣传习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想、党的十九届六中全会精神、宪法、民法典、党内法规等内容,活动时间为11月29日至12月5日(周日)。

我省“宪法宣传周”采用“1+1+7”的方式进行,即1个“宪法宣

传周”启动仪式,1个红色专题宣传活动,7个宪法主题活动。“宪法宣传周”期间,省委宣传部、省司法厅、省法宣办将联合石家庄市,在西柏坡纪念馆组织开展“一切为了人民——传承红色法治基因”专题宣传活动,并以主会场演出活动穿插11个分会场“宪法七进”情况的融媒直播形式呈现。7个宪法主题活动分别为宪法进农村、宪法进社区、宪法进校园、宪

法进机关、宪法进企业、宪法进军营、宪法进网络。

结合疫情防控工作实际,今年我省“宪法宣传周”原则上不集中组织大型线下宣传活动,各地各部门根据本地区、本系统实际情况,围绕主题开展活动,推动宪法学习宣传常态化,使宪法学习宣传更加贴近基层、贴近群众,努力营造尊法学法守法用法的浓厚社会氛围。



## “让群众满意,就要真诚而执着!”

会院内……不仅与周边环境不协调,而且很不方便纪念烈士。

英烈保护法颁布实施后,石家庄市检察机关按照省检察院统一部署,于2019年4月开展保护英烈纪念设施公益诉讼专项行动。我作为灵寿检察院分管公益诉讼工作的副检察长,理所当然地担负起这项重任。

我带领办案专班对照《灵寿英烈谱》,历时15天,行程600多公里,跋山涉水,对分布在全县15个乡镇35处英雄烈士纪念设施逐一进行实地走访调查,并拍摄留存了大量可以作为证据的照片和视频资料。

走访调查中,我们被这些散葬的英烈事迹感动着,也被后人遗忘英烈的现状深深刺痛……

28岁的晋察冀军区被服厂指导员申荣花,在1941年秋季反扫荡中,为掩护群众撤退,身中九弹后拉响手榴弹,与10多名日本侵略者同归于尽。当地群众将她掩埋在牺牲的海拔1000多米高的山上,将她的姓名和部队名称刻在瓦片上。申荣花烈士墓距离县城80多公里,许多路段不通车,我和同事们跋山涉水整整3个小时才走到。

年仅23岁的灵寿籍烈士、特等功臣刘铁妮,在1948年定兴县李家庄战斗中,不幸腹部中弹。刘铁妮强忍剧痛,将外露的肠子盘于腰间,继续冲锋,又中数弹,为国捐躯在拒马河畔。刘铁妮烈士墓位于拒马河畔柏山村的一片庄稼地里,周围杂草丛生,碑文模糊不清。

“一寸山河一寸血,一抔土一抔魂。”走访调查时,群众纷纷反映,铭记历史,不应是一句空话!缅怀先烈,就应当让英烈忠魂与时代同在,永远激励后人!

如何从保护英烈纪念设施入手,更好地捍卫英烈荣誉与尊严?如何方便烈士后人对先辈的祭奠和纪念?群众的呼声,也是我们办案专班的共同心愿。

我和办案专班同事经深思熟虑并向院党组汇报请示后,立即邀请县退役军人事务局负责人召开座谈会,就灵寿县英烈纪念设施现状、存在的问题及依法整改意见进行沟通,并起草《关于灵寿县英烈纪念设施保护现状的调查

## 最高检:当前开设赌场犯罪呈高发态势 2018年以来超25万人被提起公诉

新华社北京11月29日电 (记者 刘硕)最高人民检察院29日发布了依法履行检察职能,从严惩治开设赌场犯罪有关情况。据介绍,当前开设赌场犯罪呈高发态势,2018年至今年9月,检察机关已提起公诉98069件255850人。

数据显示,当前我国开设赌场犯罪呈高发态势。从检察机关办理开设赌场罪的数据看,今年1至9月与2018年至2020年三年同期平均办案数相比较,全国检察机关受理审查逮捕

24539件52422人,上升22.85%和14.18%;批准逮捕18739件36780人,上升17.79%和6.4%;受理审查起诉29870件74104人,上升46%和33.26%;提起公诉25140件63238人,上升49.27%和45.71%。

据统计,2018年至今年9月,全国检察机关在办理开设赌场案件中,共受理审查逮捕104642件234095人,批准逮捕81480件171121人;受理审查起诉114895件305553人,提起公诉98069件255850人。

打击侵害未成年人权益行为  
依法保护未成年人合法权益

## 省法院发布2021年度 第二批未成年人保护典型案例

河北法制报讯 (记者 李胜男)11月26日,记者从省法院获悉,该院在今年5月发布第一批未成年人保护典型案例的基础上,于日前发布了第二批未成年人保护典型案例。这是该院在全省法院队伍教育整顿中,积极推进“我为群众办实事”实践活动的一项举措。

为加强新时代未成年人审判工作,顺应人民群众对未成年人司法保护工作的新期待新要求,全省三级法院建成了统一归口管理的专业化审判组织体系。截至2021年4月23日,全省176个基层法院全部挂牌成立少年法庭。我省是继海南省后实现少年法庭基层法院全覆盖的第二个省份,经验做法曾被最高法《少年法庭工作动态》登载推广。

省法院此次发布的未成年人保护典型案例共10件,其中刑事、民事案例各5件。5件刑事案件中,未成年人犯罪3件,侵害未成年人犯罪2件。案例中,5名未成年人多次窃取他人财物,数额较大,构成盗窃罪。5名被告人均系未满18周岁的未成年人,应当从轻或者减轻处罚。5名被告人当庭供述自己的罪行,认罪态度好,且签署了认罪认罚具结书,均对涉案被害人进行了赔偿,获得了被害人的谅解,可酌定从轻处罚。法院以5名被告人犯盗窃罪,依法分别判处七个月到十一个月不等的有期徒刑并处罚金。该案例典型意义在于引发社会反思,家庭、学校、政府和社会应当共同对未成年人加强法治教育。其他几件刑事案件涉及通过网络猥亵儿童的新型犯罪、对未成年人寻衅滋事犯罪、未成年人交通肇事犯罪等。

5件民事案例分别涉及离婚后变更子女抚养关系、非婚生未成年子女抚养、校园伤害、未成年人高额购买网络游戏产品行为效力,以及针对某儿童险种的人身保险合同理赔纠纷,人民法院从不同角度加大对未成年人事权的司法保护力度,为办理类似案件提供了有益参考。

## 京津冀三地部分检察机关召开视频座谈会 共商服务保障 京津冀协同发展大计

河北法制报讯 (记者 郑伟 通讯员 李凯丽)11月25日,省检察院雄安新区分院联合京津冀部分检察机关以视频形式召开“服务保障京津冀协同发展高质量发展座谈会”,围绕京津冀多地深化联动协作,充分履行职责,加强信息互通、经验互鉴,深化司法协作、工作协同和项目合作,准确把握北京“新两翼”发展对检察服务保障的地方性和阶段性需求,不断提高检察服务保障的针对性和实效性。

与会的三地检察机关还共同发出倡议:在今后工作中继续加强检察履职、检察文化、检察人才队伍建设等方面的交流合作,探索建立更广泛的跨区域司法协作机制,共同提升检察机关服务保障高质量发展的有效性和精准度。

座谈会上,与会单位负责人分别介绍了本单位服务保障京津冀协同发展相关工作情况、制度机制和经验做法,并围绕如何在依法打击违法犯罪、保障民生、保护生态环境等方面加强协作、形成合力开展深入交流研讨。

会议强调,下一步三地检察机关要深化北京城市副中心与雄安新区“新两翼”协同发展,完善与雄安新区检察机关工作对接机制,加强信息互通、经验互鉴,深化司法协作、工作协同和项目合作,准确把握北京“新两翼”发展对检察服务保障的地方性和阶段性需求,不断提高检察服务保障的针对性和实效性。

与会的三地检察机关还共同发出倡议:在今后工作中继续加强检察履职、检察文化、检察人才队伍建设等方面的交流合作,探索建立更广泛的跨区域司法协作机制,共同提升检察机关服务保障高质量发展的有效性和精准度。

## 张家口市检察院、团市委、 民政局共签合作协议

## 推进构建未检工作社会支持体系

河北法制报讯 (张战卫 崔新越)11月23日,张家口市人民检察院、团市委、市民政局发起成立了全市首家未成年人司法社会服务中心,旨在全面提升未成年人检察工作专业化社会建设水平,推进构建张家口市未成年人检察工作社会支持体系,加强对未成年人全面综合司法保护。

签约仪式上,相关各方共同签署了《张家口市未成年人检察工作社会支持体系合作协议》。该协议明确规定了构建未检工作社会支持体系的目标任务、合作内容、工作职责和保障措施,标志着张家口市未成年人检察工作步入司法保护与社会保护双轨运行、专业办案与社会保护一体推进的快车道。

签约仪式前,参加活动各方召开了未检社会支持体系交流座谈会,围绕进一步细化工作流程、明确服务标准、完善合作机制、健全评价方法进行了深入交流,各单位与会领导结合各自工作实际,提出了有益建议,还就形成未成年人司法保护合力、提高未成年人司法保护履能力达成一致意见。

本报法律顾问 史玉广



奋斗百年路 启航新征程  
学党史 悟思想 办实事 开新局

讲述:灵寿县人民检察院副检察长 付建勇

整理:河北法制报记者 鲍娜军

发挥检察公益诉讼捍卫英烈荣誉的法律监督作用,为散葬于荒山野岭的英烈们建造一座烈士陵园,是我两年多来的心愿。如今,当仰望灵寿县烈士陵园那座巍然矗立的烈士纪念碑,看到大多数散葬的英烈都迁居到新建的烈士陵园时,我终于了却了一桩心愿。

灵寿县是革命老区,抗日战争和解放战争中,有近2000名革命烈士牺牲于此。之前,他们被散葬在全县15个乡镇的35处,其中有许多烈士墓零星地分布在荒山野岭、田间地头、房前屋后、公路旁边,甚至学校墙外和村委

我做的群众最满意的一件事

河北法制报官方微博: http://e.t.qq.com/hbfzb2011

河北法制网: http://www.hbfzb.com